

Эсхатологические пророчества

24

Откр. 10:1–11

ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Получение эсхатологических пророчеств (10:1–3)
- II. Соккрытие эсхатологических пророчеств (10:4)
- III. Исполнение эсхатологических пророчеств (10:5–7)
 - 1. Своевременное исполнение (10:5–6)
 - 2. Точное исполнение (10:7)
- IV. Восприятие эсхатологических пророчеств (10:8–10)
- V. Возвещение эсхатологических пророчеств (10:11)

Эсхатологические пророчества

Откр. 10:1–11

Вступление

И видел я другого Ангела сильного, сходящего с неба, облеченного облаком; над головою его была радуга, и лице его как солнце, и ноги его как столпы огненные, в руке у него была книжка раскрытая. И поставил он правую ногу свою на море, а левую на землю, и воскликнул громким голосом, как рыкает лев; и когда он воскликнул, тогда семь громов проговорили голосами своими. И когда семь громов проговорили голосами своими, я хотел было писать; но услышал голос с неба, говорящий мне: скрой, что говорили семь громов, и не пиши сего. И Ангел, которого я видел стоящим на море и на земле, поднял руку свою к небу и клялся Живущим во веки веков, Который сотворил небо и все, что на нем, землю и все, что на ней, и море и все, что в нем, что времени уже не будет; но в те дни, когда возгласит седьмой Ангел, когда он вострубит, совершится тайна Божия, как Он благовествовал рабам Своим пророкам. И голос, который я слышал с неба, опять стал говорить со мною, и сказал: пойди, возьми раскрытую книжку из руки Ангела, стоящего на море и на земле. И я пошел к Ангелу, и сказал ему: дай мне книжку. Он сказал мне: возьми и съешь ее; она будет горька во чреве твоём, но в устах твоих будет сладка, как мед. И взял я книжку из руки Ангела, и съел ее; и она в устах моих была сладка, как мед; когда же съел ее, то горько стало во чреве моем. И сказал он мне: тебе надлежит опять пророчествовать о народах и племенах, и языках и царях многих (Откр. 10:1–11).

Описанное в 10-й главе книги Откровение является небольшой передышкой как для самого апостола Иоанна, так и для всех его читателей. После ужасов шести труб, в преддверии действия седьмой трубы, наступает краткое затишье. Подобное уже было после судов шести печатей, а также будет после действия шестой чаши перед судом седьмой.

В большинстве религий мира существуют эсхатологические пророчества о последних днях нынешней цивилизации. Благодаря современным средствам распространения информации все громче и громче звучат голоса различных прорицателей, медиумов, экстрасенсов, гуру и шаманов. Но мы можем доверять только пророчествам Библии, потому что лишь они являются Словом Божиим. В наши дни Господь раскрывает эсхатологические события только на страницах Библии и никак иначе.

Значительную часть эсхатологических пророчеств Господь решил открыть Церкви именно через апостола Иоанна. Вспомните беседу воскресшего Христа с Петром о конце его жизни.

Истинно, истинно говорю тебе: когда ты был молод, то препоясывался сам и ходил, куда хотел; а когда состаришься, то прострешь руки твои, и другой препояшет тебя, и поведет, куда не хочешь. Сказал же это, давая разуметь, какую смертью Петр прославит Бога. И, сказав сие, говорит ему: иди за Мною. Петр же, обратившись, видит идущего за ним ученика, которого любил Иисус и который на вечери, приклонившись к груди Его, сказал: Господи! кто предаст Тебя? Его увидев, Петр говорит Иисусу: Господи! а он что? Иисус говорит ему: если Я хочу, чтобы он пребыл, пока приду, что тебе до того? ты иди за Мною. И пронеслось это слово между братьями, что ученик тот не умрет. Но Иисус не

сказал ему, что не умрет, но: если Я хочу, чтобы он пребыл, пока приду, что тебе до того? (Ин. 21:18–23).

Как и было предсказано, Иоанн прожил очень долгую жизнь – более 90 лет. Став единственным из апостолов, избежавшим мученической смерти, он пережил Петра и других апостолов. Почему Иоанну дарована такая привилегия? Здесь можно говорить о разных причинах, но, бесспорно, что одна из них состоит в том, чтобы открыть Церкви события будущего через последнюю книгу Библии. По Божьему провидению эсхатологические пророчества тесно связаны с именем Иоанна. Как апостол получал дополнительные пророчества, упомянутые в 10-й главе книги Откровение? Почему некоторые из них сокрыл? Насколько своевременны и точно они исполнятся? Как Иоанн воспринимал пророчества? Насколько ответственно их возвещать? Ответы на эти вопросы мы найдем в 10-й главе книги Откровение.

Первый вопрос: как Иоанн получал пророчества?

I. Получение эсхатологических пророчеств

И видел я другого Ангела сильного, сходящего с неба, облеченного облаком; над головою его была радуга, и лице его как солнце, и ноги его как столпы огненные, в руке у него была книжка раскрытая. И поставил он правую ногу свою на море, а левую на землю, и воскликнул громким голосом, как рыкает лев; и когда он воскликнул, тогда семь громов проговорили голосами своими (Откр. 10:1–3).

Говоря «*видел я*», Иоанн указывает на начало нового видения, как это было при созерцании небесного престола Бога и поклонения вокруг него (Откр. 4:1), а также при появлении ста сорока четырех тысяч запечатленных представителей израильского народа (Откр. 7:4) и бесчисленного множества мучеников, пришедших от Великой скорби (Откр. 7:9, 14). Дальше новые видения также станут начинаться словами «*и увидел я*»: знамение семи ангелов с чашами гнева (Откр. 15:1, 6), крушение экономического Вавилона (Откр. 18:2), видение радости Небес о его падении (Откр. 19:1).

В 10-й главе книги Откровение апостол получает видение следующей части эсхатологических пророчеств в величественной, торжественной, восхитительной и одновременно устрашающей обстановке. Как он описывает это?

«*И видел я другого Ангела сильного, сходящего с неба...*». Некоторые толкователи Писания считают, что этот ангел – Господь Иисус Христос. Но мы с этим согласиться не можем по следующим причинам: во-первых, после воплощения Христос не являлся в образе ангела, как это было в Ветхом Завете до воплощения; во-вторых, греческое слово *άλλος* («*другой*») указывает не на кардинальное отличие, а на «*другого Ангела*», подобного предыдущим шести ангелам, трубящим о судах Бога. В-третьих, ангел сходит с Неба на Землю, чтобы возвестить о предстоящих судах Бога, а Господь Иисус сойдет на Землю во время Своего Второго Пришествия после окончания судов в конце семилетия скорби.

Уяснив, что речь идет о величественном ангеле, которого нельзя считать Христом, посмотрим на его внешность, которая показывает, что чувствует Бог относительно пророчеств о Великой скорби, а также раскрывает некоторые Его атрибуты.

Во-первых, ангел одет в облако: «*...облеченного облаком...*». Ветхий Завет неоднократно упоминает об облаке в контексте эсхатологических судов: «*...день тьмы и мрака, день облачный и туманный...*» (Иоиль 2:2); «*день гнева – день сей, день скорби и тесноты, день опустошения и разорения, день тьмы и мрака, день облака и мглы...*» (Соф. 1:15). Облако указывает на гнев Всемогущего Бога, на наказание от Него. «*Господь*

долготерпелив и велик могуществом, и не оставляет без наказания; в вихре и в буре шествие Господа, облако – пыль от ног Его» (Наум 1:3). Всемогущий Бог гневается на нечестивое человечество.

Во-вторых, ангел имеет радугу над головой: *«...над головою его была радуга...»*. «*Радуга*» отражает милостивый характер Бога, напоминает о Его обещании не уничтожить мир водой (Быт. 9:12–16). Также радуга окружает небесный престол Бога (Откр. 4:3). Хотя Бог гневается в дни скорби на грешное человечество, Он не уничтожит его полностью. Проявляя Свое долготерпение, Бог позволит немалому числу людей обратиться, пережить скорбь и войти в Тысячелетнее царство. Среди тех, кто не переживет Великую скорбь, также будут миллионы спасенных. Даже в страшные дни Своего гнева Бог не забудет о милости.

В-третьих, лицо ангела сияет: *«...лице его как солнце...»*. Лицо Моисея сияло, отражая славу Бога (Исх. 34:29–35), так же и сияющее лицо ангела является отражением славы Господа.

В-четвертых, *«...ноги его как столпы огненные...»*. Это свидетельствует о непоколебимости намерений Бога совершить огненный суд над грешниками. *«Ибо вот, придет день, пылающий как печь; тогда все надменные и поступающие нечестиво будут как солома, и попалит их грядущий день, говорит Господь Саваоф, так что не оставит у них ни корня, ни ветвей»* (Мал. 4:1).

Внешность ангела открывает, что Бог гневается, но остается милостивым, Он обладает святой славой, поэтому не может оставить безнаказанным нечестивое человечество.

Далее, апостол Иоанн описывает, что держит ангел, как действует и о чем восклицает. *«...В руке у него была книжка раскрытая»*. О какой книге идет речь? На этот вопрос среди толкователей Откровения существует два мнения. Первое – это книга с семью печатями, которую прежде держал Христос. Теперь печати сняты, и книга раскрыта (действие седьмой печати продолжается до Второго Пришествия Господа и включает в себя суды труб и чаш). Второе мнение – это другая книга, небольшого размера (*библаридион*) в отличие от той, что запечатана семью печатями (*библион*). Это книга, содержащая эсхатологические пророчества. Мы больше склоняемся ко второй точке зрения, потому что далее Иоанн съедает книгу, то есть усваивает следующую часть пророчеств. Если предположить, что первая точка зрения верна, то получится, что Иоанн съедает документ, дающий Христу право владеть Землей, установить Свое Тысячелетнее царство.

«И поставил он правую ногу свою на море, а левую на землю...». Это говорит о власти, контроле над морем и Землей. Как отмечает один из толкователей, ангел претендует на мировое господство. Антихрист, захвативший власть над Землей, будет свергнут в результате эсхатологических судов Бога. Господь, а не сатана обладает абсолютным всевластием.

«...И воскликнул громким голосом, как рыкает лев; и когда он воскликнул, тогда семь громов проговорили голосами своими». Ангел огромного роста восклицает громким голосом, *«как рыкает лев»*. Он обладает громким голосом, вызывающим благоговейный страх. После восклицания ангела *«...семь громов проговорили голосами своими»*. В этом контексте книги Откровение число *«семь»* говорит о судах Бога (семь печатей, труб, чаш). *«Гром»* – знак наказания Господнего, вызывающего ужас. *«Господь Саваоф посетит тебя громом и землетрясением, и сильным гласом...»* (Ис. 29:6). Вероятно, что громовым голосом говорит Сам Бог.

Видя величественного ангела и слыша громовой голос Бога, апостол Иоанн получает следующую часть эсхатологических пророчеств в особой обстановке. Так пророки Исаия и Иезекииль были призваны к служению в неопишуемой величественной обстановке,

созерцающая картину Небес, внимая гласу Господнему, наблюдая за высшими представителями ангельского мира, отражающими атрибуты Бога. Поэтому и нам необходимо подходить к изучению книги Откровение и эсхатологических пророчеств с благоговением перед Богом, с сердцем, преклоненным перед Ним и восхищающимся замыслами Создателя относительно заключительных аккордов истории мира, князем которого был сатана. Остерегайтесь изучать книгу Откровение в состоянии будничного равнодушия или, того хуже, высокомерного самопревозношения.

Второй вопрос: почему некоторые из полученных пророчеств апостол Иоанн сокрыл?

II. Соккрытие эсхатологических пророчеств

И когда семь громов проговорили голосами своими, я хотел было писать; но услышал голос с неба, говорящий мне: скрой, что говорили семь громов, и не пиши сего (Откр. 10:4).

Бог гласом семи громов произнес пророчества о бедствиях и судах периода скорби. Иоанн был готов записать слова данного пророчества. Однако голос с Небес сказал: *«...скрой, что говорили семь громов, и не пиши сего»*. Видимо, подробности о судах Бога были настолько тяжелыми, что знать о них нам не полезно. Мы должны благодарить Господа за то, что Он не открыл нам в Писании всех деталей будущего. Например, как хорошо, что мы не знаем времени Второго Пришествия Христа и восхищения Церкви. Если бы первая церковь знала, что Иисус вернется еще не скоро, через десятки веков, верующие бы духовно расслабились и перестали динамично возрастать в освящении. Незнание времени возвращения Спасителя – благо, оно побуждает постоянно бодрствовать, способствует духовному росту.

Мы должны благодарить Бога за то, что не знаем нашего будущего. Только представьте, насколько тяжело нам было бы жить, если бы мы узнали обо всех бедах и скорбях, ожидающих нас впереди: тяжелое заболевание, отступление и отлучение кого-то из близких или их смерть, война или стихийное бедствие. Согласитесь, как хорошо, что мы не знаем будущего. Из милости и любви к нам Бог повелел Иоанну сокрыть услышанную здесь часть пророчеств. Если раньше Христос повелевал ему: *«...то, что видишь, напиши в книгу и пошли церквам...»* (Откр. 1:11), *«итак напиши, что ты видел, и что есть, и что будет после сего»* (Откр. 1:19), то теперь повеление противоположное – *«не пиши сего»*.

Третий вопрос: насколько своевременно и точно исполняются пророчества?

III. Исполнение эсхатологических пророчеств

И Ангел, которого я видел стоящим на море и на земле, поднял руку свою к небу и клялся Живущим во веки веков, Который сотворил небо и все, что на нем, землю и все, что на ней, и море и все, что в нем, что времени уже не будет; но в те дни, когда возгласит седьмой Ангел, когда он вострубит, совершится тайна Божия, как Он благовествовал рабам Своим пророкам (Откр. 10:5–7).

На основании этих стихов выделим две важные детали относительно исполнения пророчеств.

Первая деталь –

1. Своевременное исполнение

И Ангел, которого я видел стоящим на море и на земле, поднял руку свою к небу и клялся Живущим во веки веков, Который сотворил небо и все, что на

нем, землю и все, что на ней, и море и все, что в нем, что времени уже не будет... (Откр. 10:5–6).

Этот ангел, которого Иоанн прежде видел стоящим правой ногой на море, а левой – на земле, *«...поднял руку свою к небу...»*. В Ветхом Завете, более поздней литературе евреев, а также в культуре греков подобным образом приносили клятву. И ангел поклялся Вечным Богом Творцом, *«...что времени уже не будет...»*. Речь идет не о том, что времени, как последовательной сменяемости событий больше не будет, и все станут существовать как Бог в вечном настоящем, а о том, что отсрочки в исполнении судов больше не будет, час настал, время наказания гонителей святых пришло. При действии пятой печати мученики спрашивали Бога, когда Он отомстит за них. Тогда было еще не время для мести (Откр. 6:9–11). Теперь время пришло.

Все эсхатологические пророчества исполнятся своевременно, в день и час, predetermined Богом. Сегодня мы ожидаем восхищения Церкви, которое начнется ни на секунду раньше, ни на секунду позже времени, запланированного Господом.

Вторая деталь относительно исполнения пророчеств –

2. Точное исполнение

...Но в те дни, когда возгласит седьмой Ангел, когда он вострубит, совершится тайна Божия, как Он благовествовал рабам Своим пророкам (Откр. 10:7).

Седьмая труба включает в себя суды чаш (Откр. 16:1–21) и завершается Вторым Пришествием Христа для установления Его Царства (Откр. 11:15). Когда седьмой ангел вострубит, *«...совершится тайна Божия, как Он благовествовал рабам Своим пророкам»*. *«Тайна Божия»* – это суды Бога и установление Тысячелетнего царства Христа. С завершением действия 7-й трубы суды периода скорби прекратятся, вернется Господь Иисус и установит Свое Царство. Все это произойдет в точном соответствии с тем, как Бог обещал пророкам Ветхого Завета: *«...как Он благовествовал рабам Своим пророкам»*. Известные пророки Ветхого Завета (Даниил, Исаия, Захария и многие другие) возвещали о судах дня Господня, наказании нечестивых, переплавке Израиля и установлении Царства Божьего на Земле – все, что произойдет при действии седьмой трубы, находится в гармонии с этими пророчествами. Апостол Иоанн получил лишь более детальное понимание того, что Бог уже открыл пророкам прошлого. Книга Откровение не сообщает ничего, что не согласуется с пророчествами ветхозаветных Писаний.

Изучая эсхатологические пророчества, мы должны быть уверены, что все исполнится точно так, как сказано в Библии. Церковь вознесется от Земли, совершится реальное, физическое воскресение мертвых, и произойдут все ужасы семилетия скорби, будет Второе Пришествие Христа, Тысячелетнее царство, суд у Великого белого престола, Новое Небо и Новая Земля, а небесный Иерусалим предстанет именно таким, каким он описан в книге Откровение. Даже малейших отклонений, погрешностей в исполнении пророчеств не будет, все они исполнятся своевременно и точно. *«Бог не человек, чтоб Ему лгать, и не сын человеческий, чтоб Ему изменяться. Он ли скажет и не сделает? будет говорить и не исполнит?»* (Числ. 23:19).

Четвертый вопрос: как Иоанн воспринимал пророчества?

IV. Восприятие эсхатологических пророчеств

И голос, который я слышал с неба, опять стал говорить со мною, и сказал: пойдь, возьми раскрытую книжку из руки Ангела, стоящего на море и на земле. И я пошел к Ангелу, и сказал ему: дай мне книжку. Он сказал мне: возьми

и съешь ее; она будет горька во чреве твоём, но в устах твоих будет сладка, как мед. И взял я книжку из руки Ангела, и съел ее; и она в устах моих была сладка, как мед; когда же съел ее, то горько стало во чреве моем (Откр. 10:8–10).

Повинуясь гласу, Иоанн берет книгу из рук ангела, «...стоящего на море и на земле...». Несомненно, эта книга содержит заключительную часть эсхатологических пророчеств о суде над нечестивым человечеством, о возвращении Христа и установлении Его Царства. Взяв книгу из рук ангела, Иоанн услышал от него повеление: «...возьми и съешь ее; она будет горька во чреве твоём, но в устах твоих будет сладка, как мед». Удивительное повеление! Что же оно может означать? Съесть свиток – значит воспринять его содержание, понять и принять записанное в нем. Почему мы так считаем? Потому что такое толкование соответствует известным текстам Ветхого Завета. Пророк Иеремия писал: «Обретенны слова Твои, и я съел их; и было слово Твое мне в радость и в веселие сердца моего; ибо имя Твое наречено на мне, Господи, Боже Саваоф» (Иер. 15:16). Пророк Иезекииль получил повеление: «И сказал мне: сын человеческий! съешь, что перед тобою, съешь этот свиток, и иди, говори дому Израилеву» (Иез. 3:1). Так и апостол Иоанн съел свиток. «И взял я книжку из руки Ангела, и съел ее; и она в устах моих была сладка, как мед; когда же съел ее, то горько стало во чреве моем».

Почему книга была сладка в устах апостола? Что это означает? Это означает, что Иоанн возрадовался полученным пророчествам. Его радовало, что грех будет наказан, восстание человечества против Создателя однажды прекратится, Царство Христа будет установлено, истина и праведность восторжествуют. Так и Давид ликовал, говоря о наставлениях Слова Божьего: «...они возжеленнее золота и даже множества золота чистого, слаще меда и капель сота...» (Пс. 18:11).

Почему же книга оказалась горькой в желудке Иоанна? Горечь означает печаль, скорбь о гибели миллионов необращенных. Человек является прекрасным творением Бога, даже грешники сохраняют в себе образ Божий, поэтому мы печалимся, а не радуемся смерти нечестивых.

Правильное восприятие эсхатологических пророчеств вызывает смешанные чувства. С одной стороны, мы радуемся, что однажды Христос возвеличится над всеми Своими врагами, установит славное Царство мира и изобилия, где торжествует истина и святость. С другой стороны, мы печалимся о миллионах грешников, которые отвергают спасение во Христе и отправляются в вечную погибель. Мы не должны быть равнодушными, черствыми, безразлично наблюдая гибель необращенных.

И последний пятый вопрос: насколько ответственно возвещать пророчества?

V. Возвещение эсхатологических пророчеств

И сказал он мне: тебе надлежит опять пророчествовать о народах и племенах, и языках и царях многих (Откр. 10:11).

После того как Иоанн воспринял следующую часть пророчеств («съел свиток»), на него легла ответственность пророчествовать – возвещать «...о народах и племенах, и языках и царях многих». Все это осуществится в следующих главах книги Откровение. Мы узнаем о народе Израильском, языческих народах, царях и мировом диктаторе антихристе.

Верующим открыты пророчества о последнем времени. Бог возложил на нас ответственность возвещать эти истины в церкви, поэтому мы так усердно изучаем книгу Откровение, поэтому мы делимся данными истинами с множеством других общин через различные ресурсы. Благовествуя, мы должны также провозглашать эсхатологические

пророчества миру. Иногда неверующие напуганы ложными предсказаниями, которые они где-то услышали, и сами просят нас рассказать им о будущем. Знание истин Писания накладывает на нас ответственность возвещать о них.

Заключение

Десятая глава книги Откровение призывает нас...

Во-первых, изучать эсхатологические пророчества с благоговением перед Богом, с сердцем, преклоненным перед Ним и восхищающимся Его замыслами. Следует остерегаться равнодушия или, того хуже, высокомерия в подходе к познанию библейского учения о последних днях.

Во-вторых, изучая эсхатологические пророчества, мы должны благодарить Бога за то, что Он не открыл нам всех деталей, а милостиво скрыл все, что помешало бы духовному росту верующих.

В-третьих, изучая эсхатологические пророчества, нам следует быть уверенными в том, что все исполнится именно так, как сказано в Писании, своевременно и точно.

В-четвертых, изучая эсхатологические пророчества, нам необходимо проявлять правильную реакцию. С одной стороны, радоваться тому, что Христос вернется, восторжествует над Своими врагами, накажет зло, грех и установит Свое славное Царство. С другой стороны, печалиться о судьбах миллионов грешников, которые отвергают спасение и направляются в вечную погибель.

В-пятых, изучая эсхатологические пророчества, нам важно помнить об ответственности в содействии тому, чтобы они возвещались в церкви, и по возможности говорить о них, благовествуя необращенным.